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Anufgabe 43 .

§. 119 .

Aus der gegebenen Tagreiſe zweyer Boten und der Zeit ,

in welcher der andere dem erſten nachgeht , die Zeit zu be —

ſtimmen , wann er den erſten einholt .

Auflöſung .

Der erſte gehe täglich 5 Meilen , der andere 7 Meilen ; der

erſte ſeye ſchon 6 Tage weg ; er ſoll vom andern in Xx Tagen

eingeholt werden , ſo lauft

Oer erſte ρ 66Æ x

Und zwar täglich 5 Meilen S 5

Daher iſt ſein ganzer Weg = 30 ＋ 5x

Die Zeit des andern iſt nur ⸗ X

Und er geht täglich⸗⸗ 7

Alſo . xX
Nun laufen ſie einen gleichen Weg durch , folglich iſt

30 ＋ 5Xx x &

30 ◻ 2K

23

F. 119 . a.

Eine ähnliche angenehme Aufgabe iſt folgende :

An einer Uhr ſtehen der Stunden - und MinutenZeiger

um 12 Uhr immer gerade uͤbereinander . Um welche Zeit

werden beyde wieder zum tten , 2ten , àten ꝛc. mal gerade

uͤbereinander ſtehen ?

Aufloöͤſung .

Wenn der Stunden Zeigeren Minuten durchlaufen hat , ſo

hat der Minuten⸗Zeiger 60 T＋en Minuten zurücklegt . Da

aber der letztere 12 Minuten durchlauft , bis der erſte 1 Mi⸗

nute , ſo iſt

12u 60 . En
11n — 60 —

5 N. Min .
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Der Stunden⸗Zeiger ſteht alſo auf 1 Uhr und 4t Minu⸗

ten , wenn ( von 12 an gerechnet ) der Minnten - Zeiger wieder

das erſtemal mit ihm zuſammen trifft ; auf 2 Uhr 1½t Minu⸗

ten beym 2ten ; auf 3 Uhr 1 ½t Minuteu beym Zten ; auf 4

Uhr 171 Minuten beym Aten ; auf 5 Uhr 2841 Min , beym

sten ; auf 6 Uhr 2841 Min . beym 6ten ; auf 7 Uhr 3 241 Min .

beym Iten ; auf 8 Uhr 3 77t Min . beym Sten ; auf 9 Uhr 4½1

Min . beym 9ten ; auf 10 Uhr 4 “ /1 Min . beym 10ten ; auf 12

2 Uhr beym ten mal . Hierdurch kann man alſo die Einthei⸗

lung des Zifferblattes und den Gang beyder Zeiger einiger⸗

maßen prüfen .

Aufgabe 44 .

120 .

Eine allgemeine Regel fuͤr die vorhergehende Aufgabe
( §. 119 . ) zu ſinden .

Auflöſung —⸗

2 Es ſeye die Tagreiſe des erſten

CC·

Hie zit der Abreiße des erſtennn : 286

Die Zeit , in der ihn der andere einholen ſoll = X

So iſt des erſten WegK⸗ũ⸗ « ͤ e xĩ&-

a

ac ＋ àx

Und des anden bx

Däher widsds bbad

bx — ax S ac und

ꝗ40
A

b — àa

Daher die Regel : 1 ) Multiplicirt die Tagreiſe des erſten

mit der Zeit , da er weg iſt . 2 ) Dividirt das Prodükt mit dem

Unterſchied der Tagreiſen beyder VBoten , ſo habt ihr die ge —

ſuchte Zeit .
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